
农业部公告第2537号――执业兽医资格考试管理办法(2017修订)


农业部公告
（第2537号）

　　为完善执业兽医资格考试制度，规范执业兽医资格考试工作，按照《中华人民共和国动物防疫法》和《执业兽医管理办法》的规定，我部结合当前执业兽医资格考试实际情况，对《执业兽医资格考试管理暂行办法》进行了修订，形成了《执业兽医资格考试管理办法》，现予发布，自2017年7月1日起施行。
　　特此公告
　　附件：执业兽医资格考试管理办法 
农业部
2017年6月12日
　　执业兽医资格考试管理办法

　第一章　总则

　　第一条　为规范执业兽医资格考试管理，根据《中华人民共和国动物防疫法》和《执业兽医管理办法》，制定本办法。 

　　第二条　本办法所称执业兽医资格考试，是指评价申请执业兽医资格人员是否具备执业所必需的知识和技能的考试。
　　执业兽医资格考试由农业部组织，全国统一大纲、统一命题、统一考试。 
　　第三条　执业兽医资格考试类别分为兽医全科类和水生动物类，内容包括兽医综合知识和临床技能两部分。
　　执业兽医资格考试的具体内容和实施方案由全国执业兽医资格考试委员会确定。 
　第二章　组织管理

　　第四条　农业部设立的全国执业兽医资格考试委员会负责审定考试科目、考试大纲，确定考试试卷、考试合格标准。
　　农业部执业兽医管理办公室承担考试委员会的日常工作，负责拟定考试政策，监督、指导和协调各项考试管理工作，提出考试合格标准建议等。 
　　第五条　中国动物疫病预防控制中心在全国执业兽医资格考试委员会领导下，具体负责执业兽医资格考试技术性工作。具体职责是：
　　（一）拟订考试大纲、试卷蓝图，开展命题、组卷相关工作；
　　（二）建设、管理执业兽医资格考试信息管理系统和考试题库；
　　（三）承担制卷、发送试卷、回收答题卡、阅卷评分等考务工作；
　　（四）统计分析考试试题、成绩等相关信息；
　　（五）指导考区和考点的考务工作；
　　（六）遴选和培训命题专家，培训临床技能现场考试主考官；
　　（七）向全国执业兽医资格考试委员会报告考试工作；
　　（八）承办全国执业兽医资格考试委员会交办的其他工作。 
　　第六条　以每个省、自治区、直辖市行政区划为单位作为考区，省级兽医主管部门成立考区执业兽医资格考试领导小组，负责本行政区域内执业兽医资格考试管理工作。领导小组组长由省级兽医主管部门负责人担任。
　　考区领导小组具体职责是：
　　（一）指导、监督和检查本考区执业兽医资格考试工作；
　　（二）制定本考区执业兽医资格考试考务管理规定；
　　（三）确定考点，并报全国执业兽医资格考试委员会备案；
　　（四）协调公安、保密、信息等相关部门做好考试保障工作；
　　（五）向全国执业兽医资格考试委员会报告考试工作。
　　考区领导小组下设办公室，具体负责组织考试报名、提出考点设置建议、考试资料收发、考试信息管理系统操作、考试组织实施、考生违纪行为报告、考试工作人员的选聘和培训等技术性工作。 
　　第七条　考点应当设在设区的市级人民政府所在地。设区的市级兽医主管部门成立考点执业兽医资格考试领导小组，负责本行政区域内执业兽医资格考试管理工作。领导小组组长由设区的市级兽医主管部门负责人担任。
　　考点领导小组具体职责是：
　　（一）指导、监督和检查本考点执业兽医资格考试工作；
　　（二）制定本考点执业兽医资格考试考务管理细则；
　　（三）按照考场设置标准确定具体考场；
　　（四）协调公安、保密、信息等相关部门做好考试的保障工作；
　　（五）向考区领导小组报告考试工作。
　　考点领导小组下设办公室，具体负责组织考试报名、提出考场设置建议、考试资料收发、考试信息管理系统操作、考试组织实施、考生违纪行为报告、考试工作人员的选聘和培训等技术性工作。 
　　第八条　考区领导小组可以委托专业考试机构具体承担本考区执业兽医资格考试考务工作。
　　将考务工作委托专业考试机构承担的，应当签订委托协议，明确双方的权利和义务，并对其进行指导和监督。 
　　第九条　中国动物疫病预防控制中心以及考区、考点领导小组办公室应当有计划地逐级培训考试工作人员。 
　　第十条　全国执业兽医资格考试委员会以及考区、考点领导小组应当在考试期间组织对考区、考点的考务工作进行巡视，并对考场和考生考纪进行监督检查。 
　第三章　命题组卷

　　第十一条　执业兽医资格考试命题专家经中国动物疫病预防控制中心遴选，由全国执业兽医资格考试委员会聘任。
　　每个学科的命题专家不得少于两人，每个考试类别审卷专家不得多于三人。 
　　第十二条　命题专家应当符合以下条件：
　　（一）具有良好的职业道德和较高的业务素质；
　　（二）具有本科（含本科）以上学历，在本学科或专业领域工作十年以上，取得高级专业技术职称或者具有同等专业水平；
　　（三）身体健康，有精力和时间承担命题工作；
　　（四）全国执业兽医资格考试委员会规定的其他条件。 
　　第十三条　命题应当以全国执业兽医资格考试委员会公布的考试大纲为依据。 
　　第十四条　组卷应当以全国执业兽医资格考试委员会批准的试卷蓝图为依据。 
　第四章　考试报名

　　第十五条　执业兽医资格考试原则上每年举行一次，具体考试时间、类别、方式由全国执业兽医资格考试委员会确定，并在考试举行四个月前向社会公布。 

　　第十六条　具有国务院教育行政部门认可的兽医、畜牧兽医、中兽医（民族兽医）和水产养殖、水生动物医学专业大学专科以上学历的人员，可以参加执业兽医资格考试。
　　2009年1月1日前不具有前款规定大学专科以上学历，但已取得兽医师以上专业技术职称，经县级以上地方人民政府兽医主管部门考核合格的，可以参加执业兽医资格考试。 
　　第十七条　全国执业兽医资格考试委员会以及考区、考点领导小组应当及时向社会发布考试信息。 
　　第十八条　执业兽医资格考试采取网络报名的方式。参加执业兽医资格考试的，应当在全国执业兽医资格考试委员会以及考区领导小组公告规定的时间内报名。
　　因不可抗力因素无法进行网络报名的，应当逐级上报全国执业兽医资格考试委员会同意后，由考区领导小组组织现场报名。 
　　第十九条　考生凭《全国执业兽医资格考试准考证》和有效身份证件参加考试。
　　报名和参加考试时使用的有效身份证件应当一致。 
　第五章　兽医综合知识考试

　　第二十条　兽医综合知识考试包括基础、预防、临床和综合应用四个科目。 

　　第二十一条　兽医综合知识考试试题（含副题）、试题双向细目表、标准答案和评分标准，启用前应当保密，使用后应当按规定销毁。 
　　第二十二条　兽医综合知识考试试卷、答题卡由中国动物疫病预防控制中心组织制作。 
　　第二十三条　考区、考点领导小组办公室应当在考试结束后按照要求回收、送达试卷和答题卡。 
　第六章　临床技能考试

　　第二十四条　临床技能考试试题（含副题）、试题双向细目表、标准答案和评分标准，启用前应当保密，使用后应当按规定销毁。 

　　第二十五条　临床技能考试包括计算机辅助考试和现场考试两种形式，每次临床技能考试所采用的形式由全国执业兽医资格考试委员会确定。 
　　第二十六条　临床技能现场考试由临床技能现场考试机构具体实施。临床技能现场考试机构的设立标准由全国执业兽医资格考试委员会确定。
　　临床技能现场考试机构由考区领导小组遴选和审定，报全国执业兽医资格考试委员会备案。 
　　第二十七条　临床技能现场考试机构应当设立若干临床技能现场考试小组，每个考试小组由三名以上单数考官组成，其中一名为主考官。 
　　第二十八条　考官由考区领导小组聘任。考官应当符合以下条件：
　　（一）取得执业兽医师资格；
　　（二）连续从事兽医临床工作五年以上；
　　（三）考区领导小组规定的其他条件。 
　　第二十九条　临床技能现场考试小组进行测评时由考试小组的全体考官记录测评笔录。测评结束后，由主考官签署考试结果，并经全体考官签名。 
　　第三十条　临床技能现场考试结束后，测评笔录、考试结果及其他资料应当上交至考区领导小组办公室。 
　第七章　成绩发布

　　第三十一条　执业兽医资格考试合格标准由全国执业兽医资格考试委员会确定，并向社会公告。 

　　第三十二条　参加执业兽医资格考试的，按照全国执业兽医资格考试委员会公告的时间和方式查询考试成绩。不符合报名条件的，考试成绩无效。 
　　第三十三条　考试成绩合格的，可以申请执业兽医资格。申请和授予的具体办法由各省、自治区、直辖市兽医主管部门规定。 
　第八章　附则

　　第三十四条　考试工作人员，是指参与执业兽医资格考试考务管理、评阅卷和考试服务工作的人员。 

　　第三十五条　执业兽医资格考试保密管理和违纪行为处理办法由农业部另行规定。 
　　第三十六条　本办法由农业部负责解释。 
　　第三十七条　本办法自2017年7月1日起施行。《执业兽医资格考试管理暂行办法》（农业部公告第1145号）同时废止。 
