[bookmark: _GoBack]《重庆市种子条例（修订草案征求意见稿）》政策解读
为贯彻落实《中华人民共和国种子法》，加强种质资源保护和合理利用，规范品种选育、种子生产经营和管理行为，维护种子生产经营者、使用者的合法权益，提高种子质量，促进农业和林业的发展，市农业农村委、市林业局组织起草了《重庆市种子条例（修订草案征求意见稿）》，现将有关情况解读如下：
1、 起草背景
《中华人民共和国种子法》于2021年进行修订，强化了知识产权保护和种子质量管理，完善了种子侵权处罚赔偿和行政处罚制度，其中的新思路、新要求为我市制定地方性法规指明了方向。《重庆市实施〈中华人民共和国种子法〉办法》已于2018年废止，难以满足新形势下种业发展和管理需要。因此，为深入贯彻落实《中华人民共和国种子法》，加强对种质资源的保护与利用、提高种子质量、规范法律责任，我市启动了《重庆市种子条例》立法工作。
二、起草过程
[bookmark: _Toc17212]根据《中华人民共和国种子法》《中华人民共和国生物安全法》《中华人民共和国电子商务法》《中华人民共和国农业法》等法律及有关规定，结合我市种业发展与种子工作实际，参考借鉴北京、上海、湖北、甘肃、贵州、福建等省份关于农作物种子、林木种苗的管理规定，起草形成《重庆市种子条例（修订草案征求意见稿）》。
三、主要内容
（一）明确立法目的和适用范围。一是明确立法目的，强调保护和合理利用种质资源，规范品种选育、种子生产经营和管理行为，鼓励育种创新，维护种子生产经营者、使用者的合法权益，提高种子质量，保障种源安全、粮食安全和生态安全，促进农业和林业的发展（第一条）。二是明确适用范围为本市行政区域内种质资源保护与利用、种业创新、品种管理、种子生产经营、监督管理以及扶持保障等活动（第二条）。
（二）强化目标原则和政府、部门职责。一是明确本市种子工作应当遵循保护优先、创新驱动、多元参与、绿色高效的原则，强化企业主体作用，优化种业发展环境，推进种业高质量发展（第三条）。二是强化政府职责，明确政府应当将种子工作纳入国民经济和社会发展规划，建立种业发展专项资金，加强种子管理和专业技术人才队伍建设，将种子监督管理工作所需经费和种业发展专项资金纳入同级财政预算（第四条）。三是强化部门职责，明确农业农村、林业主管部门分别负责本行政区域内农作物、林木种子工作，其所属种子管理机构依法开展种子监督、管理和服务等工作（第五条）。
（三）加强种质资源保护与开放利用工作。一是建立种质资源档案，完善分类分级保护措施，并且建立种质资源鉴定评价体系，搭建种质资源鉴定评价与基因发掘平台（第七条）。二是明确因工程建设、自然灾害等情况使种质资源受到威胁的，农业农村、林业主管部门应当及时组织抢救性收集、保护。因工程建设引发抢救性收集、保护的，所需费用由工程建设单位承担（第十条）。三是明确因科研和育种需要使用本市可供利用的种质资源的，可以向种质资源保护单位提出申请。种质资源保护单位具备提供条件的，应当提供（第九条）。
（四）完善品种管理规定。一是在农作物品种管理方面，明确由市农作物品种审定委员会负责本市主要农作物品种的审定工作（第十二条）；由非主要农作物品种认定委员会，对未列入国家非主要农作物品种登记目录的品种进行认定（第十三条）；主要农作物引种者应当在拟引种区域开展不少于一年的适应性、抗病性试验，对品种的真实性、安全性和适应性负责，并将引种的品种和区域报市农业农村主管部门备案（第十四条）。二是在林木品种管理方面，明确由市林木品种审定委员会负责本市林木良种的审（认）定工作（第十二条）；林木良种引种者应当在拟引种区域开展品种适应性试验，对引进品种的适应性负责，并将引种的品种和区域报市林业主管部门备案（第十四条）。
（五）增加造林用苗和网络生产经营要求。一是明确国家投资或者以国家投资为主的造林项目和国有林业单位的造林，应当按照计划使用适宜生态区域的林木良种。林木良种不能满足造林需要时，科学选择绿化树种草种，按照适地适树、良种壮苗原则，优先采用乡土珍贵树种造林，审慎使用外来树种草种（第十五条）。二是明确通过互联网等信息网络经营种子的，种子经营者应当在显著位置公示种子生产经营许可证或者备案、检疫证明、适宜种植区域等信息；电子商务平台经营者应当为平台内种子经营者依法履行信息公示义务提供技术支持（第二十条）。
（六）规范种子质量监督管理与纠纷解决。一是明确市、区县（自治县）农业农村、林业主管部门可以委托种子质量检验机构对种子质量进行检验或者采用国家规定的快速检测方法对生产经营的种子进行检测，并且，抽取样品的数量不得超过检验的合理需要，不得向生产经营者收取费用（第二十一条）；二是明确农业农村主管部门应当及时受理辖区内农作物种子质量纠纷问题，可以根据工作需要或者纠纷当事人的申请，组织专家鉴定组开展种子质量田间现场鉴定工作（第二十三条）。
（七）细化扶持措施和法律责任。一是从用地与基地扶持（第二十五条）、农作物种子认证支持（第二十六条）、金融保险扶持（第二十七条）等方面，加强同上位法以及国家政策的衔接，作出细化规定。二是明确了国家机关及其工作人员的管理责任（第二十八条），违反造林规定的责任（第二十九条）以及违反互联网经营规定的行为责任（第三十条）。
