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重庆市农业农村委员会办公室
关于切实做好清明节和五一节期间

农业安全生产工作的通知

各区县（自治县）农业农村委、畜牧兽医局（中心），重庆高新区改革发展局，万盛经开区农林局，直属各单位，机关各处室：
2021年清明节、五一节将至，祭祖扫墓、休闲旅游活动频繁，同时，春耕大忙季节农事活动频繁，是道路交通、农机作业、农村沼气和危险化学品等事故易发多发期。为加强节日期间安全防范，确保农业安全生产形势持续稳定，现将有关事项通知如下。

一、落细落实监管措施
全市农业农村委系统要针对本行业、本地区清明、五一期间的生产经营活动和安全生产工作特点，认真分析研究，精准制定防范措施，以大整治大排查大执法为主线，强化重点行业领域安全生产监管和工作督促。

（一）农机安全方面。深刻汲取奉节“1.5”变型拖拉机事故教训，举一反三，深入开展农机安全生产隐患大排查。要强化源头管理，严禁违规核发拖拉机和联合收割机牌照。严格执行拖拉机、联合收割机年度安全技术检验流程，严厉打击非法拼装、改装农业机械行为。要全面强化农机安全执法，组织执法人员下沉到农机合作社等经营组织、农田、场院等现场开展执法检查。要加快推进变型拖拉机清零专项行动，抓紧对未做甄别的变型拖拉机牌证开展协查甄别，全力配合公安、应急等部门加大路检路查力度，严厉查处变型拖拉机假牌假证、脱保脱检、违法载人、超速超载、酒后驾驶、老旧拖拉机超年限上路行驶、未挂牌老旧带拖挂小四轮车上路行驶等交通违法行为。

（二）农村沼气安全方面。强化节前宣传引导，利用大喇叭、宣传标语等传统宣传方式和微信群、公众号等新媒体，高频次向广大基层干部和农民群众推送沼气安全常识和工作要求。要集中开展沼气池安全隐患排查整治，督促乡镇落实属地管理责任，督促指导农村沼气设施业主加强沼气相关设施设备的日常巡查检查，确保防护设施设备到位，日常维护保养准时，排除安全隐患及时。

（三）渔业船舶安全方面。重点针对“十年禁渔”公务船、巡护船出航频率明显增多的特点，完善渔业船舶检验、登记等手续（特别是巡护船要按相关规定完善船舶相关手续），按规定配备救生、消防和环保等设施设备；配齐配全符合条件的渔业船员。严禁在渔业船舶上放置失效的液化气罐等易燃易爆物品；严禁渔业船舶非法载客载货；严禁不满足安全技术条件的渔业船舶从事捕捞活动。

（四）畜禽屠宰安全方面。督促指导畜禽屠宰企业按照《生猪屠宰管理条例》《兽药管理条例》《特种设备安全法》《危险化学品安全管理条例》等法律法规规定，定期组织对锅炉、高压容器和液氨存储设备等设施设备进行检修保养，及时整改安全隐患。要检查屠宰工人、肉品品质检验员、无害化处理人员等从业人员是否持证上岗，加强企业安全生产教育培训，普及安全生产法律法规知识，强化从业人员安全生产意识，提升风险防范能力。

（五）直属各单位。要严格履行社会单位消防安全主体责任，严格落实消防风险隐患“自知、自查、自改”工作要求。普遍开展节前安全教育，全面彻查办公场所、学生宿舍、厨房餐厅、老旧房舍、各类库室等重点部位的火灾隐患；细化落实实验室易燃、易爆、易制毒、剧毒等危险化学品管控措施。两校要特别加强师生节前安全教育，强化各项安全稳定措施，防止发生踩踏、食物中毒、火灾等群体性事件。

（六）其他领域。指导督促农药、兽药、饲料生产等行业企业建立全员安全生产责任制，明确各层级、各岗位人员的责任内容和范围。指导督促企业强化日常隐患排查，严格落实班组日排查、部门周排查、厂长（经理）月排查的“日周月”隐患排查制度。指导乡村休闲旅游企业开展旅游安全设施全面巡查、安全隐患排查整治。

二、切实加强应急值守

各地各单位要严格执行24小时专人值班、领导干部到岗带班和事故信息报告制度，确保通信联络和信息渠道畅通。要进一步落实安全生产风险预报预警和应急协调联动机制，完善生产安全事故应急预案，充分做好应急救援准备。要全面做好生产安全事故和其他紧急突发事件的应急处置和信息报送。各单位负责人要及时掌握安全生产动态，对各种突发事件和异常情况必须立即组织力量妥善处理并按规定及时、如实上报。
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