因地制宜助农耕  一片丹心献田亩
——重庆市江津区农业技术推广中心傅先友事迹材料

农业机械化，是农业现代化的重要物质技术基础。然而，面对千姿百态的自然地貌，如何充分发挥农业机械的力量，最大限度助力农业生产，是无数农业技术人员永恒的课题——对于江津区农业技术推广中心农机站站长傅先友来说，对这一“课题”的解答，已伴随着他走过10年。从2012年投身农机化技术推广工作以来，他以“探求者”的姿态，刻苦钻研业务知识，及时将各类前沿技术和先进装备带给广大农民，在他和同事们的努力下，江津克服了丘陵山区地形的“先天不足”，全区农机化水平长期高于重庆市平均水平，江津区农业技术推广中心连续多年被评为“重庆市农机推广工作优秀单位”，傅先友个人也多次被评为“重庆市农机购置补贴工作优秀个人”。
走上田坎当“学生”
三年“进修”胜过十年寒窗

毕业于长春工程学院机械设计制造及其自动化专业的傅先友，对于机械方面并不陌生，甚至在不少老同志看来，他属于正宗的“科班专业人才”，加之出生和成长在江津南部山区的中山镇，对于农业和农机并不陌生。“科班”加“农村出身”，让傅先友参加工作伊始，身上就 “自带光环”。
但对于刚参加工作的傅先友来说，这些“光环”似乎并不存在。他深刻地认识到，书本知识和儿时经历，对于农业生产和农机技术的实际运用完全是两码事。2012年7月，就在走上工作岗位不久，傅先友主动提出，前往江津区永兴镇黄庄村现代粮油科技示范园蹲点，走上田坎重新当一名农业生产前沿的“学生”。
位于黄庄村的示范园，占地面积1000亩，主要种植水稻、油菜、高粱等粮油作物，各类试验田超过80块。初到这里的傅先友不分节假日，几乎每天都奔波于田间地头。工作中，他不仅虚心向示范园的老同志学习，还向当地农民群众学习一些适用的“土办法”。“不管白猫黑猫，抓到老鼠就是好猫”，成为了他工作中时常鼓励自己的一句话。
江津大部分农田是典型的水稻种植区，水稻机械化生产中，育秧是至关重要的一个环节，育秧质量的好坏，决定着后续机插秧的效果。在黄庄村蹲点期间，水稻育秧成为傅先友关注的重点，从秧地选择，到开厢作埂，营养土准备，铺盘装土，撒壮秧剂，播种盖种，再到搭拱盖膜及后期苗床管理等一系列操作，傅先友冒着风雨和炎热，与当地农民一起从头做到尾，甚至写下了满满的几十页笔记。对于这样一个“城里来的干部”如此认真，不少在示范园工作的农民群众都劝他“你这个大学生是坐办公室的，要怎么做安排我们就行了，吃这份苦，学这些做啥子嘛”，而每当这时，傅先友都会用一句老话“眼见千遍，不如手过一遍”回答。他明白，农田不会弄虚作假，自己的每一点努力，都会为将来的专业工作打下基础。
正是由于勤奋好学、吃苦耐劳，蹲点的三年里，傅先友不仅得到了同事和群众的广泛好评，还掌握了水稻机插秧“十步旱育秧法”，以及各类农机操作，熟悉了与农机工作有关的种植技术，为他在后来有效指导农机化工作奠定了坚实基础。
“三年田坎进修，胜过过去十年寒窗”这是傅先友对自己学习收获形象的概括。

推广农机当“教员”
“因材施教”事半功倍

2015年开始，傅先友的工作重心转向农机技术推广应用。很快他发现，由于农业人口老龄化、文化水平不足等问题，一些现代化农机技术应用受到严重制约。
走田坎、下乡村，一遍遍示范教学，一次次现场服务，一度成为农技人员的常态。
但“生搬硬套”绝不是根本之路。通过认真思考，面对不同年龄、文化的农民群众，傅先友和所在的技术团队，确立了“因材施教、因地制宜”的工作原则：针对年龄结构偏大、文化水平较低的农户，他们着重教授水稻人工撒播技术，油菜、高粱简易播种器直播技术等，做到简单易学，通俗易懂；针对年龄结构偏小、文化水平较高的农户，则大胆推广水稻、油菜、高粱无人机直播技术。
这一工作原则很快呈现出事半功倍的效果—至2021年，全区就建立水稻无人机直播及全程机械化生产示范片3000亩，水稻人工撒播及机械化生产示范片1000亩；建立油菜-高粱轮作无人机直播及全程机械化生产示范片4000亩，油菜-高粱轮作简易播种器直播及机械化生产示范片2000亩。

为农民群众做“教员”的同时，傅先友也积极思考公关各类农机难题。针对水稻机插秧返青期较长、漏窝较多等不足，2020年，他引进水稻大钵体毯状苗机械化育插秧技术并开展相关试验示范。2021年，该技术示范推广面积达15000亩。

勇破难题当“先锋”
“逆向思维”中创先争优
在国家农机购置补贴等惠农政策的大力扶持下，至“十二五”期间，江津农机应用逐渐进入饱和状态，进而逐步开始淘汰更新。
而作为典型丘陵地区，江津还面临着先天性难题：由于丘陵山区广泛存在的鸡窝地、巴掌田，带来地块形状不规整、零碎分散、缺乏机耕道等现实问题，阻碍大中型农机下田作业，随之而来的生产效率低、成本高、收益少等一系列问题凸显。
这一问题引起农机人广泛思考，至“十二五”末，重庆农机系统率先跳出传统的“改机适地”固有思维，在全国提出了“改地适机”的“逆向思维”，即实施农田宜机化改造，尽最大可能让大中型农机下田作业无障碍。在重庆市农业农村委（原重庆市农委）部署下，江津区成为试点示范区之一。
此时的傅先友已经担任农机站站长，作为农机战线上的骨干，他自然成为了这一试验性项目的“先锋”，他无数次与项目业主、施工单位研究探讨，优化施工方案，确保宜机化改造效果，从而实现100%的地块机器能穿梭自如作业、100%的农作物机器操作能及的“双百”目标。
努力自有成效，“十三五”以来，江津区累计实施农田宜机化改造项目41个，完成面积1.7万亩。在这一发展大局中，傅先友一直坚持在改造前沿，察看现场、指导施工、协调问题，仅每年组织项目业主和施工单位开展培训，实地学习就在10次以上。而宜机化改造完成后的农田，更是较改造前节约生产成本20%以上，提高生产效率20%以上。

2020年，在中国农学会组织的中国农业农村重大科技新成果遴选工作中，傅先友参与的“丘陵山区农田宜机化改造技术”入选“2020中国农业农村重大新技术新产品新装备——十大新技术”，参与实施的江津区“通过实施农村‘三变’改革试点 推动宜机化高粱产业园建设”被农业农村部推介为第一批丘陵山区农田宜机化改造典型案例。江津区也多次在重庆市举办的有关会议上作典型发言。
探索创新当“中介”
机制改革实现“共赢”
再先进的农业机械，也需要有人操作，再优秀的技术，也需要有人运用。但随着农村留守人员日益老龄化，劳动力缺乏导致撂荒地逐渐增加，已成为农村地区的客观事实。
对于这一情况，傅先友有着清醒的认识，早在2014年蹲点期间，他就开始探索农机社会化服务机制。在摸清生产需求的基础下，大胆当起了农业生产社会化服务组织的“中介”，引导他们开展生产过程中的单环节、多环节或全程生产作业服务形式，取得了明显成效。从2015年开始，他更是针对农业生产中的薄弱环节和中小农户群体，重点引导中小农户通过合作和联合，统一接受社会化服务，从而实现规模化、机械化统一生产。同时，他还积极争取有关项目资金，支持其购买更新农机装备，提升装备水平以增强服务能力。经常举办江津区水稻机插秧育秧技术培训会、水稻机插秧现场培训会、水稻机收现场培训会等。

目前，江津种植户接受社会化服务已从最早的水稻机耕、育秧、机插、机防、机收等内容，逐渐拓展到油菜、高粱以及柑橘、茶叶、花椒关键环节。服务面积从最初的9000多亩，扩大到40000亩以上，全区农业社会化服务组织发展到66家，社会化组织、农民群体和农业生产真正实现了三方“共赢”。


