用心用情当好农田守望者
——重庆市巴南区农机化技术推广服务站石伟宏事迹材料
扎根基层干“农”活，一干就是18年，不求惊天动地，只为润物无声，石伟宏就是这样一个低调的农机人。
[bookmark: _GoBack]这18年，他经历了学成工作、成家立业，变的是世事，不变的是初心。
农机人的工作虽然很平常，却事关千家万户的粮食安全，懂得这个道理，石伟宏始终心系农田，农户一个电话，他总是随叫随到；家里的老人孩子却经常兼顾不上，以至于留下难以弥补的遗憾。
多么痛的领悟，并没有改变石伟宏干好本职工作的执念。
作为党员，石伟宏坚持紧密联系群众，为民办实事办好事，多年如一日的付出，让他赢得了重庆市巴南区农户和各级领导的一致认可。

以德服人

石伟宏今年40岁，是一名中共党员，党性使然，他扎根乡村18年从不言退。
2004年6月，石伟宏毕业于西南农业大学农业机械化及其自动化专业；同年8月，他在重庆市巴南区农机化技术推广服务站参加工作至今。
石伟宏作为基层党员干部，始终牢记初心使命，将党建和业务工作有机融合，不断加强政治理论和专业知识学习。
他并不因为工作平凡而放弃了对党性的锤炼，坚持将党旗插在田间地头，团结带领广大群众和职工同心同德、开拓进取。
“正因为我是党员，所以一言一行都得注意，绝不能因为工作遇到困难就朝群众撒气。”石伟宏是这样说的，也是这样做的。
每一个和石宏伟打过交道的人，都被他亲和、讲理、正能量的气质所感染，乡亲们遇到农机以外的困扰，经常也会找他一诉衷肠。
石伟宏说，每个党员都是一个阵地，和农户打交道，你不能只输出技术服务，还有义务宣讲党对粮食安全、乡村振兴的政策干货，这样才能让大家信服你，其实最终信任的是中国共产党。
从参加工作起， 石伟宏就参与农机购置与应用补贴政策（原农机购置补贴政策）的宣传和执行落实，从微耕机到中大型农业机械的推广应用，从手把手的教操作到普及培训，他都亲力亲为，认真严格落实国家惠农政策，不碰红线、不越底线，将农机购置与应用补贴政策送进了千家万户。
同时，他通过撰写农机实时信息报道61篇，大力宣传农机化工作，促进巴南区形成了良好的农机化发展环境。

以技服人

搞技术的，讲求“术业有专攻”，石伟宏就是这样的“理工男”。
2006年，重庆市开始示范推广水稻机械化育插秧技术和联合收割技术，巴南区是示范区。
石伟宏通过市级培训和向农机经销商技术人员学习，详细掌握了这两项技术和插秧机、联合收割机的操作技能，从此承担起这两项技术在巴南区示范推广的重任到现在。
这年，巴南区引进了2台东洋牌PF4555型手扶式插秧机和1台洋马E30联合收割机进行示范推广，刚开始农户都不接受，说插秧密度太大没有收成、联合收割机脱粒不干净、抛洒大等。石伟宏就逐一宣传动员，耐心细致讲解，加上几年来他在农户心中建立的信任，很快说服了各家农户。随后，他亲自帮农户育秧、插秧和机收，当年集中示范水稻机械化育插秧面积220亩，并用联合收割机机收，每亩增产15%左右，并节约生产成本30%以上，示范推广取得圆满成功。
一边做技术指导，石伟宏还不忘搞研发。
2015年，巴南区农机化技术推广站在重庆市农机技术推广总站支持下，在巴南区南彭街道将军湾村建立了重庆首个丘陵山区农业机械化生产试验基地。
石伟宏从选址到建成基地全程参与，探索出丘陵山区宜机化地块整理整治技术，得到了国家农业农村部的肯定。
2021年，通过石伟宏农机技术指导的巴南区果园机械化生产试验示范基地在二圣镇建成。
2022年，石伟宏又承担起巴南区水稻全程机械化生产示范基地创建的农机技术指导工作，目前基地已基本建成。
近5年，在石伟宏的牵头推广下，巴南区累计完成水稻育插秧面积62.9万亩，水稻机收面积85.6万亩。其中仅水稻机收一项就直接为农户节约生产成本1.7亿多元。到2021年底巴南区水稻机播水平74%、机收水平87.6%、机耕水平100%，基本实现全程机械化生产。同时，他亲手培训农机操作手和修理工等职业技能人才414人次，鉴定合格的农机修理工130人。

以巧服人

参加基层工作18年，石伟宏从没和农户红过脸，这是因为他有自己的工作方法。
有一次，一位农户找到石伟宏，咨询购买小型耕耘机。
几天后，石伟宏就联系厂家工作人员，带着样机一起到了农户家。
面对农户的质疑，石伟宏亲自驾驶微耕机开始耕地，不一会儿功夫就耕了一亩多水田。不过，农户找了个理由把石伟宏和厂方人员“劝退”。
第二天，农户又打来电话，说上次耕的是水田，他想看看耕旱地的效果。石伟宏又邀约厂家工作人员到场耕起了旱田。没想到，临了农户又突然“翻脸”，说这个微耕机不行，厂家工作人生气地将机器拉走了。
第三天，农户又给石伟宏打电话，称自己其实相中了这款微耕机，只是觉得贵了，让他帮忙“杀价”。石伟宏没有发火，而是问对方拿不出足够的钱，是不是家里有困难？农户这才表示，老伴生病花了很多钱，农忙耽误了时间，便想买个微耕机提高一下进度，但三千多元的价格承受不起。
石伟宏再次联系厂家，讲明了农户的困难，并表示自己可以帮忙“补差价”。厂家一听，爽快地将价格又降了200元，而他自己为农户垫上了500元，先帮农户买回了微耕机，解了农户的燃眉之急。
用心用情建立起来的“农民朋友圈”，反过来对他推进工作也起到了事半功倍的作用。

以勇服人

干事需要有勇有谋，在“谋”方面，石伟宏积累了充分的经验，在“勇”方面同样不含糊。
每次遇到汛期、旱情或其他灾情，巴南区农机化技术推广站突击冲锋队总有他的影子。
2020年春，巴南区遭到新冠疫情袭击，全区春耕工作一度推进迟缓。石伟宏勇挑重担，立即组织15名机手，调配12台拖拉机和6台微耕机，成立春耕应急小分队。在全区范围内开展春耕作业，通过25天的奋战，春耕进度跟上了农时，任务顺利完成，为当年粮食丰收打下了坚实的基础。
同年夏天，长江5号洪峰过境巴南，全区遭遇百年一遇的特大洪水，在区政府召集下，他又主动站出来，紧急调配28台抽水机组和组织9名机手，同机手们一起参与防洪排涝任务。
为了让沿江居民和商铺尽快回复正常生活和开业，他们不分昼夜，吃住在抽水机组旁，连续排涝8天，提前2天完成领导交办的任务。
受灾群众看到他们如此辛苦，有的给买来了饮用水，有的捎来水果，有的送点心，身体硬实的还参加到了排涝的队伍中。一幅和谐的众志成城抗洪排涝“画卷”就这样徐徐展开。
巴南区属于丘陵与山地相间的地貌，有很多坡地，他每周都要花时间去巡村，每次巡查两到三个镇街，平均每三个月要跑烂一双鞋。暴走还不是最大的挑战，最怕的是走“野路”，有些便道最窄只有一肩宽，下雨泥泞极易摔倒。
“上个月我在下雨天去巡村，想操近路就走了崖边的小路，平时这里没人走，结果脚底一滑险些摔下悬崖，幸亏抓住了山坡边的黄桷树根，才捡回了一条命。”石伟宏后怕地说，以后得小心点了。

以爱服人

工作和家庭就像天平的两端，哪边投入多一点，天平就往那边倒。
石伟宏是2008年结的婚，一结婚就承担起了赡养岳父的责任。老人家因为脑梗塞后遗症，行动能力弱，到了后期更是卧床不起，需要人照顾饮食起居。
2015年的一天，单位有紧急事情需要处理，原本该赶回去做午饭的石伟宏坚持完成了工作，由于妻子也在外面工作，以至于岳父接连两顿没吃上饭。
晚上回去后，看到病榻上饿得不停呻吟的岳父，石伟宏难受得掉下了眼泪。妻子虽然也满腹怨气，但想到石伟宏也是为了工作，就没有再责怪了。
不久之后，妻子便辞去了工作，专门在家照看老人。
几年后，岳父过世。石伟宏内心感到很遗憾，没能对岳父给予更多照料。也许是这份发至肺腑的愧疚，让他对两个双胞胎儿子倾注了更多心血。一有时间，石伟宏就学习育儿知识，像小学生一样“刷题”，以便能跟孩子有更多共同话题，帮助孩子共同成长。
石伟宏知道，和妻子相比，他在对家庭的照顾方面差得很远。好在，妻子看到了他的勤奋用心，勉励他好好工作，家里的事不用过多牵挂。
石伟宏自认是个劳碌命，对工作，尽职尽责；对家庭，竭尽所能，一旦让他闲下来，就觉得浑身不自在。同事说，看得出来，石伟宏工作这样拼，只有一个理由——他是真的喜欢这份工作。也正是他的这股拼劲，感染和带动着身边的每一位同事。

