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渝农渔函〔2017〕69号
关于转发《农业部办公厅关于开展休闲渔业品牌培育活动的通知》的通知

各区县（自治县）渔业主管部门，有关单位:
为切实推动休闲渔业健康规范发展，农业部办公厅印发了《农业部办公厅关于开展休闲渔业品牌培育活动的通知》（农办渔〔2017〕52号）（以下简称《通知》），在继续推进休闲渔业基地建设的同时，着力组织实施休闲渔业品牌培育的“四个一”工程。现将《通知》转发你们，请按《通知》要求组织申报，并于8月31日前将相关申报材料纸质版邮寄至：重庆市江北区建新东路3号百业兴大厦13楼市水产总站休闲渔业科（邮政编码：400020），同时将电子版发送至邮箱：672411270@qq.com.
市水产总站联系人：熊隆明，电话：86716362；市农委联系人：许成帅，电话：89133820.

重庆市农业委员会
2017年8月16日

	
农业部办公厅关于开展休闲渔业品牌培育活动的通知



	



	　
　　休闲渔业是我国现代渔业五大产业之一，是推进渔业转方式调结构的重要手段和供给侧结构性改革的重点领域。为落实《农业部关于推进农业供给侧结构性改革的实施意见》《农业部关于加快推进渔业转方式调结构的指导意见》《全国渔业发展第十三个五年规划（2016—2020年）》及全国休闲渔业现场会精神，切实推动休闲渔业健康规范发展，我部决定从2017年起开展休闲渔业品牌培育活动。现将有关事项通知如下。
　　一、指导思想
　　贯彻落实中央1号文件、全国农业工作会议、全国渔业渔政工作会议及全国休闲渔业现场会精神，牢固树立五大发展理念，围绕推进渔业供给侧结构性改革和引领城乡居民健康生活方式的目标，坚持“政府引导、市场培育、需求导向、绿色发展”工作思路，坚持提高产业素质与促进融合发展并重、加强产业服务与强化管理制度并重、培育行业典型与推动全面发展并重，创新机制措施，完善管理制度，提升服务能力，全面叫响休闲渔业品牌，着力构建推动休闲渔业规范健康发展和促进渔业增效、渔民增收的长效机制。
　　二、工作目标
　　通过组织实施休闲渔业品牌培育的“四个一”工程，全面叫响休闲渔业品牌，提高品牌影响力，提升产业公共服务和持续发展能力，建立休闲渔业发展“可测、可看、可控”的产业经营体系，形成“统筹规划、系统开发、上下联动、点面结合”的休闲渔业品牌发展格局，努力把休闲渔业打造成为推进渔业提质增效、渔村美丽繁荣、渔民就业增收及满足城乡居民新型休闲消费需求的重要途径和手段，为健康中国建设和地方经济发展提供新动能。
　　三、重点任务
　　“十三五”期间，我部将继续推进休闲渔业基地建设，同时，着力组织实施休闲渔业品牌培育的“四个一”工程。
　　（一）创建认定一批最美渔村。以弘扬、保护、传承渔文化和推进渔业一二三产业融合发展为目标，集中打造、创建、认定一批“生态环境优美、休闲特色鲜明、渔业文化浓郁、渔村风情独特”的国家级最美渔村，推动渔业新业态健康发展。
　　（二）创建认定一批全国精品休闲渔业示范基地（休闲渔业主题公园）。以扩增旅游消费、推广健康生活方式为目标，重点在省级以上休闲渔业示范场所基础上，进一步将传统渔业与现代休闲、旅游、教育、科普等元素相融合，集中打造、创建、认定一批全国精品休闲渔业示范基地（休闲渔业主题公园）。
　　（三）创建认定一批有影响力的赛事节庆活动。以弘扬传承休闲渔业文化、传播社会正能量为主题，集中打造、创建、认定一批渔业产业特色鲜明、地域文化浓厚、引导示范效益显著的国家级示范性渔业文化节庆（会展）活动；以发展城乡居民健康生活方式为主题，突出渔业休闲、娱乐、怡情、健身等多元功能，集中打造、创建、认定一批专业性强、活动内容丰富、影响力大的休闲渔业赛事活动，持续提高活动影响力，助推地方经济发展。
　　（四）培育一批休闲渔业带头人和管理人才。在从事休闲渔业管理、生产、研发及推广、产业发展研究等相关活动的人员中，通过集中理论培训、现场实操、专家指导等一系列能力提升活动，培育、提升一批管理有创新、经营有办法、引导有方法、发展有成效的休闲渔业带头人和管理人才，为推动大众创业、万众创新，培育经济发展新动能提供人才支撑。
　　各品牌创建认定条件、申报表、评分表详见附件1—5。
　　四、数量和程序
　　（一）本年度创建认定数量
　　各省（区、市）及计划单列市，新疆生产建设兵团（以下简称各省级单位）：（1）最美渔村、全国精品休闲渔业示范基地（休闲渔业主题公园）、示范性休闲渔业文化节庆（会展）、有影响力的休闲渔业赛事单项创建数量不多于5个，全国认定数量单项不多于50个；（2）全国休闲渔业示范基地各省级单位创建数量不多于10个，全国认定数量不多于150个；（3）培育休闲渔业带头人和管理人才300人。
　　（二）创建申报程序
　　最美渔村、全国精品休闲渔业示范基地（休闲渔业主题公园）、示范性渔业文化节庆（会展）、有影响力的休闲渔业赛事、全国休闲渔业示范基地由符合条件的单位自行创建并自愿申报，完整填写相关申报表格，经县级渔业主管部门材料审查、市级渔业主管部门复核后报省级渔业主管部门审核。省级渔业主管部门应按照创建认定条件和评分表对各地申报材料严格审核和初评，经择优、按申报单位不少于30%的比例现场检查后，按规定数量报我部。申报材料应包括申报单位宣传片或者包含单位环境总体概况、举办活动情况的微视频，并附相关荣誉证书、资质证明文件。
　　相关申报材料电子版请于9月15日前报我部渔业渔政管理局。最美渔村、全国精品休闲渔业示范基地（休闲渔业主题公园）申报纸质材料及电子版同期报送至全国水产技术推广总站、中国水产学会（以下简称总站学会）。示范性渔业文化节庆（会展）、有影响力的休闲渔业赛事、全国休闲渔业示范基地申报材料同期报送至休闲垂钓协会。
　　（三）认定与管理
　　我部委托总站学会和休闲垂钓协会组织休闲渔业专家对各地上报材料进行综合审核和随机现场核查，形成各品牌典型单位初选名单。最美渔村、全国精品休闲渔业示范基地（休闲渔业主题公园）、示范性渔业文化节庆（会展）、有影响力的休闲渔业赛事在相关媒体进行网络投票并计算综合成绩后，对最终名单在中国渔业政务网上进行5个工作日的公示。全国休闲渔业示范基地由休闲垂钓协会根据专家评审结果直接认定。认定结果由我部发文确认。对获得相关品牌认定的单位，应按要求向我部报送相关数据和材料。
　　五、有关要求
　　（一）加强组织领导。各省（区、市）渔业主管部门要高度重视休闲渔业品牌培育工作，加强组织领导和审核把关，创新机制、规范程序、严格过程，真正培育出一批管理过得硬、产品有保证、带动能力强、发展潜力大的休闲渔业发展典型，形成可借鉴、可复制、可推广的模式，带动全国休闲渔业发展。同时，各地要结合实际，因地制宜地开展本辖区的休闲渔业品牌培育活动，推动休闲渔业健康发展。
　　（二）加强政策扶持。各地要进一步优化渔业要素投入结构，统筹安排资金项目，大力支持休闲渔业发展，提高渔业全要素生产率。要将休闲渔业品牌发展典型的基础设施改造和能力提升纳入渔业规划和支持范围。要用好现有的渔业产业扶持政策，在具备条件的海洋牧场、渔港建设和维护整治、增殖放流、养殖标准化设施改造等项目建设中，统筹考虑休闲渔业设施建设和政策扶持。同时，要加大协调力度，主动加强与地方政府以及旅游、交通、体育、扶贫、金融等部门的沟通联系，帮助休闲渔业品牌创建单位落实农业优惠用水、用电、用地、融资政策，提升休闲渔业发展保障水平。
　　（三）加大宣传推介。我部将加强与国务院相关部门和媒体的协作，构筑休闲渔业专家服务和推介平台，加大休闲渔业品牌和发展典型的宣传推介力度。同时，委托总站学会、山东省水产技术推广总站、浙江省水产技术推广总站开展休闲渔业带头人和管理人才能力提升活动。各省级渔业主管部门要发挥自身优势和社会中介组织作用，充分利用传统媒体，积极应用微信、微博等新媒体，创新工作方式，完善工作机制，加强休闲渔业品牌和发展典型宣传，切实提高品牌权威性和影响力，营造推动休闲渔业发展的良好氛围。
　　（四）加强动态监管。我部委托总站学会建立全国休闲渔业品牌发展典型数据库。总站学会和休闲垂钓协会分别负责做好相关休闲渔业领域品牌培育和发展典型的动态管理工作。各地要加大对区域内休闲渔业品牌培育和发展典型的监督指导，加强动态管理。对于违反国家法律法规、严重危害消费者或者员工利益、引发重大安全生产或者食品安全事件，或者带动作用不明显、发展效果不显著、管理混乱无序、工作推进缓慢且责令整改后仍不合格的创建单位，要及时上报我部取消资格。
　　联系人及方式：
　　农业部渔业渔政管理局郭云峰、王莎，电话：（010）59192995（兼传真），邮箱地址：yuqingchu＠agri.gov.cn
　　总站学会朱泽闻、李苗，电话：（010）59195484、59195486，邮箱地址：zzcyfzc＠126.com，通讯地址：北京市朝阳区麦子店街22号楼103室总站学会产业发展处
　　休闲垂钓协会王昊、边敏，电话：（010）59199622（兼传真）、59199623，邮箱地址：craamoa＠163.com，通讯地址：北京市朝阳区东三环南路96号农丰大厦206室休闲垂钓协会
　　附件：1.最美渔村创建认定条件、申报表及评分表
　　2.全国精品休闲渔业示范基地（休闲渔业主题公园）创建认定条件、申报表及评分表
　　3.示范性渔业文化节庆（会展）创建认定条件、申报表及评分表
　　4.有影响力的休闲渔业赛事创建认定条件、申报表及评分表
　　5.全国休闲渔业示范基地创建认定条件（2017）、申报表及评分表
农业部办公厅
2017年8月2日
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