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渝水技发〔2020〕16号

重庆市水产技术推广总站关于印发

2020年全市水产技术推广工作要点的通知

各区县（自治县）水产（技术推广）站（科、中心）：

现将《2020年全市水产技术推广工作要点》印发给你们，请结合本地实际抓好落实。
                         重庆市水产技术推广总站
                             2020年5月7日
2020年全市水产技术推广工作要点

2020年，全市水产技术推广工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平生态文明思想和绿色发展理念，全面贯彻落实总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态、“在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用”的重要指示要求，认真贯彻落实农业农村部等十部委联合印发的《关于加快推进水产养殖业绿色发展的若干意见》、农业农村部《关于实施2020年水产绿色健康养殖“五大行动”的通知》和市农业农村委等十部门联合印发的《关于加快推进水产养殖业绿色发展的具体措施》，深入推进乡村振兴战略行动和渔业供给侧结构性改革，围绕“提质增效、稳量增收、绿色发展、富裕渔民”的工作目标，加快推进重庆水产养殖业绿色发展，走深走实产业生态化、生态产业化“两化路”，确保不发生重大水生动物疫情，确保水产品质量安全，主动作为，为推动全市渔业绿色发展提供有力的技术支撑。2020年着力抓好以下八个方面工作：

一、不断优化水产养殖生产布局

（一）严格按照市级和区县级养殖水域滩涂规划，科学划定禁养区、限养区、养殖区，依法有序开展水产养殖。按照差异化发展、因地制宜的原则，构建成渝地区双城经济圈生态渔业产业带，推动“一区两群”渔业协调发展，在重庆主城都市区重点发展都市休闲渔业、优质高效健康渔业，满足主城都市区市民休闲和水产品消费需求。渝东北三峡库区城镇群，重点发展特色土著经济保种开发，打造长江上游特有鳜鱼、大鲵、胭脂鱼、岩原鲤、裂腹鱼等土著鱼产业，满足全市及其周边地区对生态、优质、名特稀水产品消费需求。渝东南武陵山区城镇群，重点发展流水和仿生态渔业，满足全市及其周边地区原生态、稀有、名贵水产品消费需求。
二、贯彻落实水产绿色健康养殖“五大行动”
（二）生态健康养殖模式推广行动。建立水产生态健康养殖技术模式推广基地10个以上，推广生态养殖技术模式3个以上，打造一批可复制、可推广的技术模式样板，辐射带动生态健康养殖技术模式广泛应用，促进水产养殖业绿色发展。

一是大力推广应用稻渔综合种养技术模式。制定《重庆市稻渔综合种养发展规划》，科学确定稻渔综合种养发展路径，鼓励种粮大户、合作经营组织、龙头企业等充分利用宜渔稻田，以稳粮增收为基础，以规模化、特种化、产业化、标准化为要求，优化稻、鱼品种，积极发展“稻+X”多样化种养模式，提高稻田综合效益，实现“一田两用，一水双收”，达到稳粮促渔、稳产增收、提质增效的目的。建设200亩以上规模稻渔综合种养示范基地5个，示范推广稻田综合种养模式15万亩。
二是积极推广池塘鱼菜共生生态种养技术模式。充分利用鱼类与植物的共生互补效应，在池塘水面进行无土栽培，将渔业和种植业有机结合，实现池塘渔业生产中水体原位修复和富营养化物质消纳减控，达到提高资源利用率和综合效益、降低养殖成本、生态节能。建设100亩以上鱼菜共生生态种养示范基地5个。
三是稳妥推进大水面生态增养殖技术模式。推进水域牧场建设，科学确定生态容量，实施“一投三不投”的保水渔业发展模式。
四是积极开展健康养殖模式下新型设施设备试验示范。大力实施池塘标准化改造，完善尾水治理和循环水设施，引进并开展陆基式集装箱式循环流水养殖系统、太阳能底质改良机、涌浪机、物联网智能设备、养殖产品收获装备等新型设施设备试验示范，示范面积6000亩以上。
（三）养殖尾水治理模式推广行动。制定重庆市水产养殖尾水治理实施方案，全面摸清全市水产养殖场基本情况及尾水排放设施情况，建立水产养殖尾水治理技术模式推广基地6个，集成示范养殖尾水处理技术模式，推广基地率先实现养殖尾水资源化综合利用或达标排放，养殖尾水直排率控制在10%以内，辐射带动水产养殖尾水治理取得新进展，促进水产养殖业绿色发展。

一是实施池塘底排污尾水处理技术模式。在养殖池塘底部最低处不同位置，根据池塘面积大小建设一到多个漏状形的排污拦鱼口，将养殖过程中沉积在池塘底部的鱼类排泄物、残饵及尸体等通过排污管排出养殖水体，排出的有机颗粒废弃物经固液分离池分离，固体沉积物作为农作物的有机肥，上清液可用来滴灌蔬菜、花卉等，通过生物净化达到渔业水质标准或三类地表水质标准后再循环回养殖池塘，实现养殖废弃物资源化利用。在巴南、潼南建设池塘底排污尾水处理技术模式示范基地各1个。
二是实施人工湿地尾水处理技术模式。通过模拟天然湿地系统结构和功能而建造的、可控制运行的湿地系统，用以对受污染水进行处理的一种工艺，由围护结构、人工介质、水生植物等部分构成。当池塘养殖污水进入人工湿地时，其污染物被床体吸附、过滤、分解而达到水质净化作用。在永川、梁平、丰都、合川、璧山等区县建立人工湿地尾水处理技术模式基地1个以上。
三是实施“流水槽+”尾水处理模式。通过在池塘、稻田（非基本农田）田埂或环沟中集中或分散建设标准化养鱼流水槽，与池塘或稻田形成一个闭合的良性生态循环系统，实现“一水两用、生态循环”。在潼南探索实施“流水槽+”尾水处理模式基地1个。
（四）水产养殖用药减量行动。建立水产养殖用药减量模式推广点10个，推广点使用兽药总量同比平均减少5%以上，使用抗生素类兽药平均减少10%以上，不断提高养殖者规范用药水平，稳步提升水产品质量安全水平。一是推广生态养殖模式减少用药，通过集成创新和示范推广一批符合生态健康养殖要求，操作简单，适宜推广的生态养殖模式；二是控制病害发生减少用药，开展水产养殖病害监测，推广应用疫苗免疫等预防技术，实施苗种产地检疫，开展无规定疫病水产苗种场创建，从源头控制病害发生，降低滥用药风险；三是依法精准用药减少用药，建立规范用药制度，开展水产养殖动物病原菌耐药性监测，加大依法、科学用药技术的宣传与指导；四是使用优质苗种减少用药，指导使用合法生产的优质水产苗种，苗种生产单位要依法规范进行苗种生产，确保苗种质量和不携带疫病，鼓励创建无规定水生动物疫病苗种场；五是加强日常管理减少用药，指导养殖企业加强养殖管理，健全内部管理等各项制度，建立从苗种质量、养殖环境、水质监测、密度控制、病害防治、兽药使用、产品检测等贯穿生产全过程的质量安全监控体系，完善水产养殖生产和用药记录制度。

（五）配合饲料替代冰鲜幼杂鱼行动。建立配合饲料替代冰鲜幼杂鱼试验推广点3个以上，相关技术试验示范取得新进展，力争大口黑鲈养殖示范点配合饲料替代率不低于80%，乌鳢养殖示范点配合饲料替代率不低于50%，中华绒螯蟹养殖示范点配合饲料替代率不低于60%。
重点在开州、巫溪等地开展大鲵人工配合饲料替代冰鲜幼杂鱼试验示范，璧山、长寿、涪陵、万州等地开展大口黑鲈人工配合饲料替代冰鲜幼杂鱼试验示范，替代率在80%以上，铜梁、永川、合川、荣昌等地开展乌鳢人工配合饲料替代冰鲜幼杂鱼试验示范，替代率在50%以上，永川、武隆、梁平、潼南等地开展中华绒螯蟹人工配合饲料替代冰鲜鱼类试验示范，替代率在60%以上。
（六）水产种业质量提升行动。建立水产新品种试验推广基地2个以上，示范推广优质、高效、多抗、安全的水产新品种5种以上，开展水产新品种对比试验，进行水产新品种示范推广效果调查评估，提升水产养殖良种化水平。
一是建立和完善水产原良种体系。修订《重庆市水产原良种场管理办法》，开展到期市级原良种场复查工作，淘汰不符合要求原良种场，不断加强原良种场建设。依托市级以上水产原良种场、国家级水产健康养殖示范场等，因地制宜、稳妥开展水产新品种试验推广，建立异育银鲫“中科5号”、大口黑鲈“优鲈3号”扩繁基地3个。
二是优化养殖品种结构。引进、示范、推广异育银鲫“中科5号”、团头鲂“华海1号”、快长草鱼、松浦镜鲤、长丰鲢、长丰鲫、大口黑鲈“优鲈3号”以及中华鳖、大鳞鲃、克氏原螯虾、中华绒螯蟹等良种和名特新品种，积极开展鳜鱼、大鲵、胭脂鱼、岩原鲤、裂腹鱼等特色土著经济鱼类保种和养殖示范。
三是完善水产苗种安全监管和保障体系。加强水产苗种质量安全监管抽查和疫病监测，强化水产苗种进口风险评估和检疫，加强水生外来物种养殖管理。
三、强化水产品质量安全技术支撑
（七）健全水产品质量安全监管体系建设。进一步完善部级、市级监督抽查、例行抽检和区县快速检测的监管体系，完成市水产品质检中心和水生动物疫病监控中心改造搬迁工作，进一步提升市级检测中心检验检测能力。加大产地养殖水产品质量安全风险监测、评估和监督抽查力度，深入排查风险隐患。力争产地水产品抽检合格率不低于98%。
（八）强化水产养殖投入品监管。不断推进渔业标准化生产，积极推进绿色、有机、地理标志水产品认证。依法强化对水环境改良剂等投入品管理，严厉打击制售假劣水产养殖用饲料、兽药的行为；加强对水产养殖投入品使用的执法检查，严厉打击违法用药和违法使用其他投入品等行为。
（九）积极开展养殖追溯工作。按照“生产有记录、信息可查询、流向能跟踪、质量有保障”的质量安全可追溯管理的目标，开展国家农产品质量安全追溯管理信息平台试点。

四、提升水生动物疫病防控能力
（十）强化水生动物疫病监测和预警。按照全国动物保护能力提升工程要求，健全水生动物疫病防控体系，加强监测预警和风险评估，强化水生动物疫病净化和突发疫情处置，提高重大疫病防控和应急处置能力。

（十一）完成国家水生动物疫病专项监测工作。与实验检测机构做好对接，进行项目选点，落实采样区县，做好监测点情况备案，完成抽样送检任务。

（十二）继续开展水产养殖主要病原微生物耐药性普查和水产养殖规范用药宣传服务活动。指导水产养殖业者精准用药、规范用药，加强水产养殖用疫苗相关知识的宣传，提升水产品质量安全，严格执行休药期制度, 实施水产养殖减量用药行动，推动渔业绿色发展。
（十三）积极参与水产苗种产地检疫工作，做好技术支撑。
五、大力推动渔业产业融合发展

（十四）大力推进休闲渔业发展。将传统渔业生产与休闲娱乐、观赏旅游、生态建设、文化传承、科普教育及餐饮美食等有机结合，推动水产养殖场生态化、休闲化、景观化改造，发展休闲观光渔业，打造具有影响力的休闲渔业综合体1-2个。组织开展重庆市“三峡杯”十大水产健康美食评选活动，积极推进休闲渔业发展。
（十五）积极探索发展水产加工业。开展全市水产品加工基本情况统计工作和水产品加工技术供需对接活动，支持引导有条件业主开展以水产品初加工为主，发展冷链加工、冰鲜储藏等加工水产品；以泥鳅等特色鱼类加工为主，开发特色速食加工品；以大鲵、中华鳖等精深加工为主，重点开发高档保健品、医用材料等精深加工产品，延伸涉渔产业链。
六、加强渔业大数据平台建设

（十六）推进渔业信息化。积极发展“互联网+渔业”，推进智慧水产养殖，引导物联网、大数据、人工智能等现代信息技术与水产养殖生产深度融合，深入推进公益性信息服务平台建设，开展数字渔业示范，不断提升优化重庆市水产管理服务云平台服务能力。

（十七）加强渔业统计工作。深入开展渔业统计调查，认真开展渔业统计数据，及时研判渔业发展形势，加强与国家统计局重庆调查总队沟通交流，加强渔业统计员培训，提高渔业统计质量。
（十八）做好信息宣传服务。发挥好重庆渔业信息网网站、重庆渔业微信公众号、《重庆水产》杂志、QQ群、微信群等新媒体的服务与宣传作用，在重庆渔业信息网上发布渔业信息900条以上，渔业信息网发布信息点击量50万次以上。
七、深入推进渔业扶贫和对外合作与交流
（十九）抓好重点产业扶贫点。深入秦巴山区、武陵山区等国家连片特困区及其他贫困区，选择渔业发展优势区域，指导贫困村组和贫困户选好渔业发展项目，重点指导建设深度贫困乡镇丰都县三建乡流水基地和巫溪县红池坝镇陆基式集装箱循环水养殖系统建设，因地制宜开展稻田综合种养、池塘生态渔业、冷水鱼养殖、集装箱循环水养殖等渔业项目。
（二十）加强渔业扶贫技术指导。组织专家深入到开展渔业项目的贫困村组和贫困户，有针对性的提供技术指导和服务。
（二十一）积极开展对外合作。参与渔业招商引资，采取多种形式实施请进来、走出去战略。
八、推进水产推广体系改革与队伍建设
（二十二）加强水产技术推广体系建设，努力打造“一懂两爱”好队伍。不断强化《农业技术推广法》赋予农业技术推广体系的公益职能，主动适应并发挥机构改革后体系队伍优势，瞄准服务新渔业、培育新渔民、打造新乡村，推进水产技术推广体系建设，努力培育懂渔业、爱渔村、爱渔民的水产技术推广人才队伍。
（二十三）推进基层水产技术推广机构“五有站”建设。积极创建市级基层示范站，争创全国十佳基层推广示范站。开展全市水产技术推广机构统计，不断完善全市水产技术推广体系和提高全市水产技术支撑保障水平。

（二十四）积极支持基层多元化服务体系建设。大力培育和发展基层专业合作经济组织和集体经济组织，充分发挥多元化服务体系功能。引导科研教学单位、龙头企业、经济组织等主体参与水产推广服务。
（二十五）推进渔业职业技能鉴定工作。加强新型职业渔民培育，开展水生动物官方兽医和水产技术员职业资格认证，开展水产专业技术人才知识更新培训、引导渔民通过职业培训和技能鉴定，增强创业能力和就业技能。

（二十六）支持国家大宗淡水鱼类产业技术体系重庆综合试验站和重庆市生态渔产业技术体系的技术创新工作，强化“产学研用”一体化发展。
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