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【重大病虫害预报预警】稻飞虱发生趋势及防治建议  根据我市农作物品种布局、栽培制度、历年和当前发生情况、天气预报等因素进行综合分析研判，预计稻飞虱总体发生程度4级，渝南局部地区5级，与上年相当，若气象条件适宜，发生将重于上年，发生面积450万亩（次）左右，重点防控时期为6月下旬-7月上旬、7月下旬-8月上旬。为此，市植保站提醒并建议，各区县务必抓住关键防治时期，采取“控白压褐”的措施，科学合理使用化学药剂。白背飞虱关键防治时期为6月下旬-7月上旬，褐飞虱为7月下旬-8月上旬，在每百丛虫量达1000-1500头时进行防治。防治建议：虫量较低田块可优先选用金龟子绿僵菌等生物农药，化学药剂可选用醚菊酯或烯啶虫胺或吡蚜酮或氯虫·三氟苯等环境友好型的高效低用量、低毒低残留低风险化学农药。（病虫害测报科供稿）
【重大病虫害预报预警】稻纵卷叶螟发生趋势及防治建议  根据我市农作物品种布局、栽培制度、历年和当前发生情况、天气预报等因素进行综合分析研判，预计稻纵卷叶螟总体发生程度3级，局部4级，轻于上年，发生面积300万亩（次）左右，关键防控时期为7月上中旬。为此，市植保站提醒并建议，防治指标为水稻分蘖期100丛有虫40头，穗期100丛有虫20头，1、2龄幼虫占幼虫总数的70%左右时或分蘖期百丛水稻束叶尖150个，孕穗后百丛水稻束叶尖60个。防治建议：卵孵化始盛期至低龄幼虫高峰期，可优先选用金龟子绿僵菌、苏云金杆菌、甘蓝夜蛾核型多角体病毒、短稳杆菌等生物农药；化学药剂可选用氯虫苯甲酰胺或氯虫·噻虫嗪或四氯虫酰胺或茚虫威或氯虫·三氟苯等环境友好型的高效低用量、低毒低残留低风险化学农药。（病虫害测报科供稿）
     【重大病虫害预报预警】 草地贪夜蛾发生与防治建议   当前，正值我市玉米、水稻等农作物的关键生育期，根据草地贪夜蛾生物学特性、周边省份及我市发生情况并结合气象因素等条件初步分析研判，预计草地贪夜蛾在6月中下旬-7月上旬进入扩散为害高峰期，8月上中旬秋糯玉米和迟播玉米种植区存在被害风险，个别田块可能出现集中为害。各地务必密切关注周边虫情动态，及时做好高空测报灯、虫情测报灯、性诱剂监测，并积极发动乡镇技术干部和广大农户开展大田普查，一旦发现虫情，立即上报并启动周报制，适时会商，及时发布病虫情报，科学指导防控工作的开展。为此，市植保站提醒并建议：（一）生态调控及天敌保护利用。有条件的地区可与非禾本科作物间作套种，保护农田自然环境中的寄生性和捕食性天敌，发挥生物多样性的自然控制优势，形成生态阻截带。（二）成虫诱杀。在成虫发生高峰期，集中连片采用灯诱、性诱、食诱等措施诱杀成虫，阻杀迁入迁出成虫，减少田间产卵量。使用性诱剂注意及时更换诱芯。（三）幼虫防治。抓住低龄幼虫防控最佳时期，选择在清晨或者傍晚施药，注意喷洒在玉米心叶、雄穗和雌穗等部位。化学农药使用参照全国农技中心《草地贪夜蛾应急防治药剂科学使用指导意见》（农技植保〔2020〕28号）执行，注意轮换和交替使用不同作用方式的杀虫剂，延缓抗性产生，提高防治效果。首先，生物防治。在卵孵化初期，可选用金龟子绿僵菌或核型多角体病毒（NPV）、苏云金杆菌（Bt）、苦参·印楝素等生物制剂防治低龄幼虫，降低虫口基础，减少化学农药使用，延缓抗药性产生。其次，化学防治。抓住草地贪夜蛾1-3龄幼虫防治的最佳窗口期，在玉米田虫口密度达到10头/百株或苗期至小喇叭口期被害株率5%，大喇叭口期以后10%时，可选用乙基多杀菌素、茚虫威或甲维盐、虱螨脲、氯虫苯甲酰胺、四氯虫酰胺等环境友好型高效低用量、低毒低残留低风险化学农药及其混剂。未达标区点杀点治。（病虫害测报科供稿）
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PAGE  
- 1 -

