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2023年农药械试验示范项目通报〔注：由于本试验选取农药产品数量有限，仅供参考，不作为推广应用依据〕  随着我国现代农业快速发展，在水稻、茶叶等作物病虫害防治过程中既要确保产量，更要确保农产品质量安全、生态环境安全。2023年，市站委托第三方开展农药械试验示范，试验结果表明：（一）药剂防治效果。针对褐飞虱、白背飞虱综合防治，三氟苯嘧啶、氟啶虫胺腈控制作用较好。尤其是三氟苯嘧啶具有较好速效性、持效期，同时有用量少、残留低等特点，是一种防治稻飞虱的理想药剂；针对茶小绿叶蝉靶标，丁醚脲、氟啶虫酰胺防治效果较好。昆虫生长调节剂产品丁醚脲具有较好速效性和持效期，但使用剂量偏多，而氟啶虫酰胺使用剂量相对较少，因此，可选择丁醚脲或氟啶虫酰胺防治茶小绿叶蝉。（二）抗药性分析。稻飞虱对新成分三氟苯嘧啶暂未表现田间抗药性，氟啶虫胺腈存在一定抗性风险，噻嗪酮、噻虫嗪田间抗性明显，建议轮换使用或复配使用。茶小绿叶蝉对丁醚脲抗性不强，但防止长期过量使用；呋虫胺、氟啶虫酰胺、虫螨腈表现了一定的田间抗药性，建议复配使用。（三）农产品质量安全和农田环境安全风险分析。药后10天，毒死蜱、噻虫嗪、噻嗪酮、氟啶虫胺腈均在叶片上检出，其中，叶片上毒死蜱、噻嗪酮残留量远高于稻谷的最大残留限量，存在较大的质量安全风险，农田环境中水和土均未检出农药成分。茶叶中检出虫螨腈、丁醚脲成分，但远低于最大残留限量值，茶园土中未检出相应农药，试验药剂对茶园环境无影响。（四）作物安全性分析。药后7天，各处理水稻均正常生长，其中三氟苯嘧啶处理小区生长状况最好。噻嗪酮、氟啶虫胺腈处理小区的水稻生长前期受到一定的抑制，均能恢复正常生长。药后7天，各药剂处理茶叶生长正常，其中虫螨腈处理小区生长状况最佳，高溶度的丁醚脲处理小区的茶叶生长受到一定的抑制影响，但后期恢复正常生长。（五）经济效益分析。在稻飞虱防治试验示范区中，相对空白对照，除了噻虫嗪处理小区略有减产，其他药剂处理亩产表现不同程度的增产，其中氟啶虫胺腈、三氟苯嘧啶增产幅度最大，增幅高于8.3%以上，示范区经济效益明显。（农药药械科供稿）
2023年度不同植保机械对农药减量控害效果通报 近年来，新型植保器械在农业领域应用逐渐增多，不同植保机械对病虫害防治效果、以及其对农药使用量的影响受到广泛关注。2023年，市站委托第三方开展不同植保机械对农药减量控害效果评价，通过田间试验比较了电动喷雾器、机动喷雾器、植保无人机3种植保机械在防治稻飞虱上对农药减量控害效果影响。一、试验完成情况。（一）不同植保机械对稻飞虱防效的影响。试验供试三种植保机械在同种药剂防治情况下，整体防效表现为电动喷雾器>机动喷雾器>植保无人机，供试三种药剂20%氟啶虫酰胺、19%氯虫·三氟苯嘧啶、80亿孢子/毫升绿僵菌，电动喷雾器相比植保无人机防效可提升16.7%、15.0%、8.2%，相比机动喷雾器防效可提升9.6%、7.0%、4.9%，结果表明电动喷雾器在稻飞虱防治中的减量控害作用明显。（二）飞防助剂对植保无人机农药减量效果的影响。20%氟啶虫酰胺、19%氯虫·三氟苯嘧啶、80亿孢子/毫升绿僵菌三种药剂防治水稻稻飞虱，添加飞防助剂防效增长率分别为11.4%、7.3%、12.8%，飞防助剂对植保无人机防效平均增长率为10.5%。（三）不同植保机械对化学农药减量效果的影响。试验结果分析，三种植保机械用20%氟啶虫酰胺、19%氯虫·三氟苯嘧啶防治水稻稻飞虱在同等防效下，电动喷雾器农药有效成分亩用量为4.3g，相比机动喷雾器、植保无人机分别实现农药减量28.1%、33.5%；机动喷雾器农药有效成分亩用量4.7g，相比植保无人机农药减量。二、项目效益分析。（一）经济效益。项目形成的稻飞虱高效防治技术示范区平均亩增6.6%，农药有效成分使用量减少17%。（二）社会效益。试验示范区为南川区等地提供“两迁”害虫高效防治技术展示效果，并作为西南4省市“两迁”害虫联防联控现场会和全市在南川召开的农作物病虫害绿色防控与统防统治融合现场会的核心展示区，得到业内专家和领导好评。（三）生态效益。结果表明，应用高效防治农药氯虫苯甲酰胺·三氟苯嘧啶复配物，采用电动喷雾器精准施药能够实现减量控害效果。三、综合分析。（一）电动喷雾器。具有简单、轻便、易操作等优势，但受限电源、设备质量，不能满足大面积农田防治作业；（二）机动喷雾器。多用于统防统治，其作业效率相对无人机低，操作繁琐，对使用者体力、操作技术要求较高，推广应用程度不高；（三）植保无人机。具有快速、高效、灵活等特点，极大节约时间、人力成本，但存在边际效应，以及对作物基部、果树内堂防治不到位等缺点，在统防统治和应急防控时，可采用植保无人机添加飞防助剂，对局部防治不到位地块，需结合电动喷雾器补防。在实际应用中，应根据病虫害发生特点和防控要求，选择适合的植保机械，充分发挥优势，实现化学农药减量目标。（农药药械科供稿）
	抄送：市农业农村委，部种植业管理（农药管理）司、全国农技中心、部农药检定所，区县（自治县）农业农村委、植保机构。
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