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重庆市种子站办公室                   2023年4月17日
我市成功举行全国油菜提单产增效益

品种技术观摩交流会
4月15日，全国油菜提单产增效益品种技术观摩交流会在重庆市潼南区举行。与会人员观摩了油菜品种技术创新成果展示基地、油菜制种基地、油菜籽加工新技术现场；中国工程院院士李培武、华中农业大学教授周广生分别作了油菜多功能开发与产业高质量发展的思考、直播油菜丰产栽培技术及机理研究专题报告，湖北、浙江、青海等16个油菜主产省（区、市）和重庆中一种业有限公司进行了现场或书面交流发言，进一步交流工作成效经验，研究提升油菜产能的有效措施和技术路径。

会议由全国农业技术推广服务中心总农艺师王积军主持，农业农村部种业管理司二级巡视员谢焱，市农业农村工委书记、市农业农村委主任、市乡村振兴局局长刘贵忠，中共潼南区委书记文天平分别致辞，全国农业技术推广服务中心主任魏启文总结讲话。

文天平向各位嘉宾的到来表示热烈的欢迎。他说，潼南粮油种植历史悠久，适宜全国绝大多数冬油菜品种生长。近年来，潼南坚持“高端、高质、高新”方向，加快农业与科技深度融合，荣获国家油菜制种大县等多块金字招牌，享有中国油菜之乡的美誉。潼南将以本次会议为契机，强品种、优品质、塑品牌，奋力打造全国油菜种业新高地。

刘贵忠表示，冬油菜是重庆最主要的油料，近年来，市农业农村委立足重庆资源气候条件，坚持以建设新平台为支撑，完善油菜创新体系；以攻克新技术为导向，培育油菜品种体系；以探索新机制为路径，健全油菜政策体系；以培植新业态为抓手，构建油菜产业体系。2022年全市油菜面积、总产、单产分别达到404万亩、54.7万吨、135.3公斤/亩，实现“十五连增”。下一步，重庆将坚决扛牢粮食和重要农产品稳定安全供给责任，持续抓好品种培优、示范推广、基地建设、挖潜增效，选育出更具突破性的早熟、抗病、优质、广适新品种，提高品种含油量和单产水平，加快建成一批宜机宜耕、能排能灌的“稻油轮作”示范区，培育“菜苔、赏花、采蜜、加工”“一业四用”新业态，推动油菜产业扩面、提质、增效。

谢焱指出，农业现代化，种子是基础。这次现场观摩会，目的是加快油菜新品种新技术等创新成果推广应用，不断挖掘品种增产潜力，提升大面积种植单产。重庆作为全国油菜主产省和重要的双低油菜产区之一，高度重视油菜种业发展和油菜生产，突出双低高含油量、短生育期品种选育、展示示范和种植模式创新，强力推进潼南油菜制种大县建设，推进了油菜新品种新技术推广应用，为全国油菜生产和食用油安全供给做出了积极贡献。希望重庆市农业农村部门再接再厉，把品种展示和良种良法配套技术推广作为推进油菜产业发展的重要抓手，健全体系、创新方式、提升水平、勇于担当，充分发挥示范带头作用，深入推进种业振兴行动，不折不扣地落实粮油生产任务。

魏启文作总结讲话，深刻分析了当前我国油料产业发展面临的形势，系统阐释了油料产能提升的内在要求，提出要强化增产、增效、绿色理念，坚持“五个结合”，通过“三推三控”路径，即推广高产、高效、多抗的新品种，推进规模化、标准化、机械化，推进耕地的质量建设，以及控肥、控药、控水等节本增效技术，实现增加面积、增产单产、增加单位面积产油率“三增”目标，并就下一步加快推进油菜单产提升提出了明确要求。

会议由全国农业技术推广服务中心、重庆市农业农村委员会主办，潼南区人民政府、市农业科学院承办，潼南区农业农村委员会、重庆中一种业有限公司协办。全国16个省、市、自治区相关单位和专家学者、企业家近200位代表参会。（品种登记科供稿）

市种子站顺利完成2023年度

种子检验仪器设备检定校准工作

计量器具的检定和校准是保证检验结果准确性和有效性的重要活动。根据《计量法》相关规定及我站的仪器设备检定校准计划，市种子站于3月开展了2023年度种子检验仪器设备的检定校准工作。我站通过“请进来、送出去”的方式对电子天平、移液器、电热鼓风干燥箱、人工气候箱等20台仪器设备进行了检定校准，其中需检定的仪器设备有12台，检定单位为重庆市质量检测研究院；需校准的仪器设备有8台，校准单位为中检（重庆）计量测试服务有限公司。目前，所有仪器设备的检定校准工作已全部完成，检定校准证书已全部整理归档，检定校准合格标识已全部更换。（种子质量科供稿）

	抄送：农业农村委，部种业管理司，全国农技中心，各区县农业农村委，各区县种子机构。
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