
农业部公告第2283号――重要农业文化遗产管理办法


农业部公告
（第2283号）

　　《重要农业文化遗产管理办法》业经2015年7月30日农业部第八次常务会议审议通过，现予公布，自公布之日起施行。
　　特此公告。 
农业部
2015年8月28日
　　重要农业文化遗产管理办法

　第一章　总则

　　第一条　为加强重要农业文化遗产管理，促进农业文化传承、农业生态保护和农业可持续发展，制定本办法。 

　　第二条　本办法所称重要农业文化遗产，是指我国人民在与所处环境长期协同发展中世代传承并具有丰富的农业生物多样性、完善的传统知识与技术体系、独特的生态与文化景观的农业生产系统，包括由联合国粮农组织认定的全球重要农业文化遗产和由农业部认定的中国重要农业文化遗产。 
　　第三条　重要农业文化遗产管理，应当遵循在发掘中保护、在利用中传承的方针，坚持动态保护、协调发展、多方参与、利益共享的原则。 
　　第四条　农业部负责认定并组织、协调和监督全国范围内的重要农业文化遗产管理工作，省级以下农业行政主管部门不再搞层层认定。
　　县级以上地方人民政府农业行政主管部门在本级人民政府领导下，负责本行政区域内重要农业文化遗产管理的申报、检查评估等相关工作。 
　　第五条　农业部支持重要农业文化遗产保护的科学研究、技术推广和科普宣传活动，鼓励公民、法人和其他组织等通过科研、捐赠、公益活动等方式参与重要农业文化遗产保护工作。 
　第二章　申报与审核

　　第六条　重要农业文化遗产应当具备以下条件：
　　（一）历史传承至今仍具有较强的生产功能，为当地农业生产、居民收入和社会福祉提供保障；
　　（二）蕴涵资源利用、农业生产或水土保持等方面的传统知识和技术，具有多种生态功能与景观价值；
　　（三）体现人与自然和谐发展的理念，蕴含劳动人民智慧，具有较高的文化传承价值；
　　（四）面临自然灾害、气候变化、生物入侵等自然因素和城镇化、农业新技术、外来文化等人文因素的负面影响，存在着消亡风险。
　　中国重要农业文化遗产每两年认定一批，具体认定条件由农业部制定和发布。全球重要农业文化遗产的具体认定条件，按照联合国粮农组织的标准执行。 
　　第七条　申报重要农业文化遗产，应当得到遗产所在地居民的普遍支持，完成基本的组织和制度建设，并提交以下材料：
　　（一）申报书；
　　（二）保护与发展规划；
　　（三）管理制度；
　　（四）图片和影像资料；
　　（五）所在地县或市（地）级人民政府出具的承诺函。
　　申报全球重要农业文化遗产，还应当按照联合国粮农组织的要求提交申请资料。 
　　第八条　重要农业文化遗产的申报，由所在地县或市（地）级人民政府提出，经省级人民政府农业行政主管部门初审后报农业部。
　　跨两个以上县、市（地）级行政区域的重要农业文化遗产，由相关行政区域的人民政府协商一致后联合申报。 
　　第九条　农业部组织专家按照认定标准对中国重要农业文化遗产申报项目进行审查，审查合格并经公示后，列入中国重要农业文化遗产名单并公布。 
　　第十条　已列入中国重要农业文化遗产名单的，可以由遗产所在地县、市（地）级人民政府申报全球重要农业文化遗产。农业部按照联合国粮农组织的要求审查后择优推荐。
　　经联合国粮农组织认定的全球重要农业文化遗产，由农业部列入中国全球重要农业文化遗产名单并公布。 
　第三章　保护与管理

　　第十一条　重要农业文化遗产所在地县、市（地）级人民政府农业行政主管部门应当提请本级人民政府根据保护要求，积极采取下列保护措施：
　　（一）将保护与发展规划纳入本级国民经济和社会发展规划，将遗产保护所需经费纳入本级财政预算；
　　（二）通过补贴、补偿等方式保障重要农业文化遗产所在地农民能够从遗产保护中获得合理的经济收益；
　　（三）其他必要的保护措施。 
　　第十二条　重要农业文化遗产所在地应当在醒目位置设立遗产标志。
　　遗产标志应当包括下列内容：
　　（一）遗产的名称；
　　（二）遗产的标识；
　　（三）遗产认定机构名称和认定时间；
　　（四）遗产的相关说明。
　　中国重要农业文化遗产标识由农业部公布。全球重要农业文化遗产标识由联合国粮农组织公布。 
　　第十三条　重要农业文化遗产所在地应当在适宜地点设立遗产展示厅，宣传遗产概念内涵、重要价值、保护理念、名特产品、传统技术、景观资源、历史文化和民俗风情等。 
　　第十四条　重要农业文化遗产所在地应当采取措施，确保遗产不被破坏，基本功能、范围和界线不被改变。
　　遗产基本功能、范围和界线确需调整的，由遗产所在地县、市（地）级人民政府按照原申报程序提出。 
　　第十五条　重要农业文化遗产所在地应当通过展览展示、教育培训、大众传媒等手段，宣传、普及遗产知识，提高公众遗产保护意识与文化自豪感。 
　　第十六条　重要农业文化遗产所在地应当建立遗产动态监测信息系统，监测遗产所在地农业资源、文化、知识、技术、环境等现状，并制作、保存档案。 
　　第十七条　重要农业文化遗产所在地应当于每年年底前向农业部提交遗产保护工作年度报告。
　　遗产保护工作年度报告，应当包括下列内容：
　　（一）本年度遗产保护工作情况；
　　（二）遗产所在地社会经济与生态环境变化情况；
　　（三）下一年度工作计划；
　　（四）其他需要报告的事项。
　　遗产保护工作年度报告，应当经本级人民政府同意后通过省级人民政府农业行政主管部门提交。 
　　第十八条　发生或者可能发生危及遗产安全的突发事件时，重要农业文化遗产所在地应当立即采取必要措施，并及时向省级人民政府农业行政主管部门和农业部报告。 
　第四章　利用与发展

　　第十九条　县级以上人民政府农业行政主管部门应当鼓励和支持重要农业文化遗产所在地农民通过挖掘遗产的生产、生态和文化价值、发展休闲农业等方式增加收入，积极拓展遗产功能，促进遗产所在地农村经济发展。 

　　第二十条　对重要农业文化遗产的开发利用，应当符合遗产保护与发展规划要求，并与遗产的历史、文化、景观和生态属性相协调，不得对当地的生态环境、农业资源和遗产传承造成破坏。 
　　第二十一条　对重要农业文化遗产的开发利用，应当尊重遗产所在地农民的主体地位，充分听取农民意见，广泛吸收农民参与，建立以农民为核心的多方参与和惠益共享机制。 
　　第二十二条　遗产所在地的生态文化型农产品开发、休闲农业发展等商业经营活动以及科普宣传、教育培训等公益活动，经遗产所在地县、市（地）级人民政府指定的机构授权，可以使用重要农业文化遗产标识。 
　　第二十三条　县级以上人民政府农业行政主管部门应当支持遗产所在地相关农产品申报无公害农产品、绿色食品、有机农产品和农产品地理标志等认证，支持遗产地发展休闲农业、建设美丽乡村和美丽田园等，促进遗产所在地农民就业增收。 
　　第二十四条　全球重要农业文化遗产所在地应当积极参与国际交流与合作，配合联合国粮农组织开展相关活动，扩大遗产的社会影响。 
　第五章　监督与检查

　　第二十五条　县级以上人民政府农业行政主管部门应当对遗产保护情况进行监督，并开展不定期的检查评估。 

　　第二十六条　因保护和管理不善，致使遗产出现下列情形之一的，重要农业文化遗产所在地应当及时组织整改：
　　（一）重要农业文化遗产所在地的农业景观、生态系统或自然环境遭到严重破坏，相关生物多样性严重减少的；
　　（二）重要农业文化遗产所在地的农业种质资源严重缩减，农业耕作制度发生颠覆性变化的；
　　（三）重要农业文化遗产所在地的农业民俗、本土知识和适应性技术等农业文化传承遭到严重影响的。 
　　第二十七条　中国重要农业文化遗产受到严重破坏并产生不可逆后果的，或者遗产所在地因资源环境发生改变提出不宜继续作为中国重要农业文化遗产的，由农业部撤销中国重要农业文化遗产认定。
　　全球重要农业文化遗产的撤销，由农业部提请联合国粮农组织决定。 
　第六章　附则

　　第二十八条　本办法自公布之日起施行。 

