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农业部关于印发《农业部定点市场管理办法》的通知
（农市发[2010]11号）

各省、自治区、直辖市、计划单列市农业（农牧、畜牧、渔业）厅（局、委、办），新疆生产建设兵团农业局：
　　为做好农业部农产品定点市场的认定、指导服务和管理工作，我部对原《全国“菜篮子工程”定点鲜活农产品中心批发市场管理办法（试行）》（农办综[1996]91号）和《农业部定点农资市场管理办法（试行）》（农市发［2005］16号）进行了修订完善，形成了《农业部定点市场管理办法》，现印发你们，请认真贯彻执行。原《农业部全国“菜篮子工程”定点鲜活农产品中心批发市场管理办法（试行）》和《农业部定点农资市场管理办法（试行）》同时废止。
　　附件：农业部定点市场管理办法 
　　二〇一〇年十月二十六日


　　附件： 
　　农业部定点市场管理办法

　第一章　总则

　　第一条　为加强农业部定点市场管理，发挥定点市场的示范作用，制定本办法。 

　　第二条　本办法所称农业部定点市场（以下简称定点市场），是指具有全国性或区域性影响、占地面积和交易规模较大、具有较为完备的交易和辅助设施、运行管理规范、达到规定条件并经农业部认定的大中型农产品批发市场和农资批发市场。 
　　第三条　本办法适用于申报农业部定点的农产品批发市场、农资批发市场和已被农业部批准认定的定点市场。 
　第二章　申报条件

　　第四条　农业部定点市场的申报与管理，坚持“自愿申报、考核认定、动态管理”的原则。 

　　第五条　申报农业部定点市场，应当具备以下条件：
　　（一）农产品批发市场：
　　1、销地市场：市场位于非农业人口在50万以上的城市，所经营农产品主要满足本市城乡居民消费需要，且年交易额东部地区在8亿元以上，中部地区在6亿元以上，西部地区在4亿元以上，有完备的交易厅棚、质量检测、信息服务、安全监控、垃圾处理等基础设施；
　　2、产地市场：市场位于全国性或区域性优势农产品主产区，交通区位条件好，且年交易额东部地区2亿元以上，中部地区1.5亿元以上，西部地区1亿元以上。
　　（1）蔬菜批发市场：市场辐射范围内蔬菜播种面积达到30万亩以上，市场年交易量占当地蔬菜生产量的三分之一以上；
　　（2）水果批发市场：市场辐射范围内水果种植面积达到30万亩以上，市场年交易量占当地水果生产量的三分之二以上；
　　（3）畜禽批发市场：市场辐射范围内年肉类或禽蛋总产量在10万吨以上，市场年交易量占当地畜产品生产量的三分之一以上；
　　（4）水产品批发市场：市场所在地属于全国重要渔港或海淡水产品主产区，市场辐射范围内年产量在10万吨以上，年交易量占当地水产品生产量的三分之一以上。
　　其他农产品市场参照上述原则执行。
　　3、农产品批发市场应当设立或者委托农产品质量安全检测机构，对进场销售的农产品质量安全状况进行抽查检测，自建机构的要配有相应的检测人员；抽查检测要列入常规工作，切实发挥作用。
　　4、市场具有较完善的农产品质量安全监管制度，包括市场准入制度、质量追溯制度、自检制度、检测结果公布与报告制度、不合格农产品处理制度等，对进入市场的农产品经营户和农产品实行严格的进入和退出机制。同时，市场应当配有农产品质量安全监管员专门负责各项制度的落实。
　　（二）农资市场：
　　1、市场营业面积、常年入住市场的农资经营户有一定规模和数量，市场年交易额在1亿元以上。
　　2、市场具有较完善的内部管理规章制度和质量管理与控制制度，对进入市场的农资经营户和农资产品实行严格的进入和退出机制。
　　3、入住市场的农资经营户相对固定，各种证照合法齐全，营业人员具有必要的专业知识和技能；能够建立进货台账和销货台账，开具并保存完整的进货发票和销货发票，经营行为守法规范。
　　（三）农产品市场正式运营一年以上，农资市场正式运营二年以上，经营业绩和社会信誉良好，无重大农产品质量安全事件和农资质量纠纷发生。
　　（四）市场选址、建设符合国家和地方政府的有关规划及相关政策法规，交通便利，具备发展物流配送业务的基本条件。
　　（五）市场具有独立的法人资格，市场产权明晰，用地手续齐备，管理机构健全，市场运行较为规范，交易秩序良好。 
　第三章　申报审批程序

　　第六条　申报农业部定点市场，应当向所在县（市、区）农业行政主管部门提出申请，并提交下列材料：
　　（一）申请报告。包括市场建设相关背景、市场基本情况（市场名称、法人代表、市场占地面积、运行时间等）、市场投资规模、主要设施、经营范围、农产品质量安全监管制度建设及运行情况、上一年交易额，产地市场的辐射带动能力等；
　　（二）营业执照及市场法定代表人的身份证明复印件；
　　（三）市场建设用地的产权证书或租赁合同复印件；
　　（四）市场副总经理以上领导层组成人员名单及身份证明；
　　（五）内部各项管理规章制度文本复印件；
　　（六）农产品批发市场自建机构证明或委托检测合同以及近三个月的检测记录；自建机构的需要提供检测人员名单。
　　（七）其他需要说明的补充材料。 
　　第七条　市场所在县（市、区）农业行政主管部门接到市场的申请报告后，负责对市场提交的申报材料进行初审并实地考察市场基础设施与经营状况，提出审核意见（对农资市场须会同工商行政管理部门提出审核意见），将符合申报条件的市场推荐上报省级农业行政主管部门。 
　　第八条　省级农业行政主管部门接到县（市、区）农业行政主管部门推荐报告后，组织人员对申报定点的市场相关情况进行调查（对农资市场须会同当地工商行政管理部门），并将符合申报条件的市场推荐上报农业部。 
　　第九条　农业部在省级农业行政主管部门推荐的基础上，组织力量对申报材料进行审核，对个别申报材料不清楚的市场，将组织实地核查。经过核查，对基本符合条件、拟认定为农业部定点市场的名单在农业部网站上公示7天，公示无误后，由农业部发文公布名单并授予定点市场匾牌。 
　第四章　定点市场的扶持

　　第十条　农业部和省级农业行政主管部门加强对定点市场的工作指导，根据市场建设和发展需要，协调推动制定和实施有利于定点市场发展和规范运营的政策措施。 

　　第十一条　农业部和省级农业行政主管部门积极争取和协调国家政策性投资或贷款，支持定点市场建设与发展。 
　　第十二条　农业部加强对定点市场的信息服务，及时提供市场价格、有关市场运营和发展的政策、产销动态信息，促进定点市场间信息沟通和交流，帮助定点市场提高应对市场变化的能力。 
　　第十三条　农业部帮助定点农产品市场与全国农产品优势产区的生产、加工基地建立产销联系，并根据需要组织定点市场管理人员进行业务培训、开展实地考察及农产品产销衔接等活动；组织定点农资市场开展合作、交流、培训以及宣传推介等活动。 
　　第十四条　农业部和省级农业行政主管部门向定点市场提供建设与运营管理方面的咨询，指导制定市场改扩建规划，健全管理制度。 
　第五章　定点市场的义务

　　第十五条　定点市场应当在市场明显位置悬挂“农业部定点市场”牌匾。 

　　第十六条　定点市场应当依法经营并自觉接受所在县（市、区）以上农业行政主管部门的工作指导，配合和协助农业行政主管部门做好农产品产销衔接、农资市场执法检查、产品质量抽检等日常监管工作。 
　　第十七条　定点农产品市场应当加入全国农产品批发市场信息网，配备必要的设备和信息员（A、B角），交易期间坚持每天12点前报送农产品市场价格和交易情况量等信息，及时反映市场流通出现的新情况和新问题；定点农资市场应当按照农业部要求准确及时报送农资价格监测情况，反映农资质量、供求变化等可能影响农业发展的新情况、新问题。 
　　第十八条　定点市场应当健全质量监管制度，配备质量检测设施和人员，坚持开展质量检验检测，确保产品质量。 
　　第十九条　定点市场经营方向改变、产权主体或市场名称变更等重大事项发生时，应当及时向所在县或市级农业行政主管部门备案，同时抄报省级农业行政主管部门和农业部。 
　第六章　定点市场的管理

　　第二十条　县级以上农业行政主管部门应当认真做好定点市场的推荐和考察，加强对定点市场的日常管理，督促落实管理制度，完善服务设施，促进市场改造升级，不断提升管理水平。 

　　第二十一条　农业部对定点市场实行总量控制、动态管理。定点市场的申报认定工作每两年组织一次，定点市场复查工作每五年组织一次。对复查合格的，继续认定为定点市场。复查中发现有下列情况之一的，取消其定点市场资格：
　　（一）申报过程中弄虚作假、骗取定点市场资格的；
　　（二）市场停业或经营方向发生重大变化，不再符合定点市场条件的；
　　（三）进入市场的农产品或农资产品存在严重质量安全问题并造成恶劣社会影响的；
　　（四）长期不报送价格、交易量等信息的。 
　　第二十二条　定点市场资格被取消的单位，由农业部发文通报，该市场在三年内不得重新申报。 
　　第二十三条　省级农业主管部门应当掌握定点市场经营情况，每年1月底前将本省（区、市）定点市场上年度交易情况汇总后报农业部市场与经济信息司。 
　第七章　附则

　　第二十四条　本办法所指农业行政主管部门，是指县（市）级以上人民政府所属的农业、畜牧、兽医、渔业、农垦等行政主管部门。 

　　第二十五条　本办法自2011年起实施。 
