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　　根据《农作物病虫害防治条例》等法律法规，为加强农作物病虫害专业化防治服务组织管理，规范农作物病虫害专业化防治服务行为，我部组织制定了《农作物病虫害专业化防治服务管理办法》，现予公布执行。 
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　　2021年4月22日

农作物病虫害专业化防治服务管理办法


　　第一条　为加强农作物病虫害专业化防治服务组织管理，规范农作物病虫害专业化防治服务行为，提升植保社会化服务能力，健全农作物病虫害防治体系，根据《中华人民共和国生物安全法》《农作物病虫害防治条例》《农药管理条例》等相关法律法规，制定本办法。 

　　第二条　本办法所称农作物病虫害专业化防治服务（以下简称专业化防治服务），是指专业化防治服务组织为农业生产经营者提供农作物病虫害防治服务的行为。 
　　第三条　县级以上人民政府农业农村主管部门应当加强对专业化防治服务组织的管理，并为专业化防治服务组织提供技术培训、指导、服务，规范服务行为。具体工作由县级以上人民政府农业农村主管部门所属的植保工作机构（以下简称植保机构）承担。 
　　第四条　县级以上人民政府农业农村主管部门通过政府购买服务、资金、物资补助等方式扶持专业化防治服务组织开展专业化防治服务。 
　　第五条　专业化防治服务组织应当接受农业农村主管部门及其所属的植保机构的管理，并对各级人民政府及有关部门组织开展的农作物病虫害防治工作予以配合。 
　　第六条　专业化防治服务组织应当具备相应的设施设备、技术人员、田间作业人员以及规范的管理制度。
　　专业化防治服务组织的田间作业人员应当能够正确识别服务区域的农作物病虫害，正确掌握农药适用范围、施用方法、安全间隔期等专业知识以及田间作业安全防护知识，正确使用施药机械以及农作物病虫害防治相关用品。 
　　第七条　县级植保机构应当对专业化防治服务组织建档立卡，动态管理，掌握所在地专业化防治服务组织基本情况和年度开展服务情况。
　　植保机构应当建立信息化服务管理平台，方便专业化防治服务组织登录和报送以下信息：
　　（一）依据有关法律法规需要办理的登记（法人）证书；
　　（二）设施设备、田间作业人员数量，日作业能力、服务范围、作业时间等。 
　　第八条　县级以上植保机构应当定期对专业化防治服务组织开展技术培训。
　　专业化防治服务组织应当定期组织田间作业人员等参加技术培训。 
　　第九条　县级以上人民政府农业农村主管部门及其所属的植保机构向专业化防治服务组织购买服务的，应当统筹考虑以下条件，通过公平竞争择优确定承接主体：
　　（一）经相关部门登记，取得法人资格；
　　（二）具有固定的经营服务场所和符合安全要求的物资储存条件；
　　（三）具有一定数量培训合格的田间作业人员；
　　（四）具有相应的野外日作业能力；
　　（五）具有健全的人员管理、服务合同管理、田间作业和档案记录等管理制度，无不良信用记录。 
　　第十条　县级以上人民政府及其农业农村主管部门组织开展应急防治时，专业化防治服务组织应当依法配合、有序参与。 
　　第十一条　专业化防治服务组织应当与服务对象签订服务合同或商定服务方案，并按照合同或方案开展防治服务。
　　植保机构根据专业化防治服务组织的要求，提供病虫害发生信息和防控技术指导。 
　　第十二条　专业化防治服务组织使用农药时，应当遵守国家有关农药安全、合理使用制度，严格遵守农药标签、安全间隔期、农药包装废弃物回收等相关规定。
　　鼓励专业化防治服务组织采取绿色防控技术和先进高效施药机械开展病虫害防治服务。 
　　第十三条　专业化防治服务组织实施具有安全风险的防治作业时，应当在相应区域设立警示牌，防止人畜中毒和伤亡事故发生。
　　专业化防治服务组织应当按照国家规定为田间作业人员参加工伤保险缴纳工伤保险费。鼓励专业化防治服务组织为田间作业人员投保人身意外伤害险。专业化防治服务组织应当为田间作业人员配备必要的作业防护用品。田间作业人员应当做好自身防护。 
　　第十四条　专业化防治服务组织开展航空防治作业，应当划定作业区域，提前公告作业范围、时间、施药种类及注意事项，防止发生药害和人畜中毒事故。
　　需要办理飞行计划或者备案手续的，应当按照国家有关规定办理。 
　　第十五条　专业化防治服务组织应当安全储存、运输农药和有关防治用品，妥善处理农药包装废弃物，防止有毒有害物质污染环境。
　　鼓励专业化防治服务组织使用大包装农药，并与农药生产、销售企业建立农药包装物循环使用机制。 
　　第十六条　专业化防治服务组织应当建立服务协议、防治方案、农药包装废弃物处置方式等服务档案，服务档案应保存2年以上。
　　防治投入品具体名称、生产企业、用量、时间等信息，应当在信息化服务管理平台如实记录，形成电子档案。 
　　第十七条　专业化防治服务组织违反本办法规定的，按照《农作物病虫害防治条例》第四十二条、《农药管理条例》第六十条、第六十一条的相关规定予以处罚。 
　　第十八条　专业化防治服务组织与服务对象发生服务纠纷时，县级以上地方植保机构应当做好纠纷调解工作，并协助相关部门做好处置。 
　　第十九条　地方各级植保机构负责组织对专业化防治服务组织的服务能力、服务质量和效果等方面进行评估，可以向社会推介服务规范、信誉良好的专业化防治服务组织。 
　　第二十条　本办法自2021年5月1日起施行。原农业部2011年8月1日发布的《农作物病虫害专业化统防统治管理办法》同时废止。 

